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מאקרו כלכלה ב'

הקדמה: כלכלה מוניטרית
הקורס יעסוק בכמה מבעיות היסוד בכלכלה מוניטרית:

1. אינפלציה: 

 מה היא?

 מה מימדיה?

 מה גורם לה?

(שקף British consumer prices - רמת המחירים ביחס לזמן 1661-1990)

אנו רואים כי עד המאה ה - 20 רמת המחירים חוזרת על עצמה פעמים רבות, זאת אומרת קיים תהליך אינפלציה ודפלציה.

החל מהמאה ה - 20, במיוחד מ - 1930,ישנה עליית מחירים מטאורית. רמת המחירים עלתה פי 25. לשם השוואה, בישראל, במשך כ- 40 השנים האחרונות, עלתה רמת המחירים בפקטור של כ- 70 !!!

(שקף רמת המחירים ביחס לזמן בארה"ב ובגרמניה, 1820-1990)

תופעה דומה ניתן לראות בנתוני גרמניה וארה"ב, כאשר בגרמניה קיימת היפר-אינפלציה בשנות ה – 20 המוקדמות.

הסבר אפשרי לאינפלציה: תורת הכמות של הכסף. על פי תורת הכמות של הכסף קצב עליית המחירים פרופורציוני לקצב הגידול בכמות הכסף.

(שקף הרצאת פרס נובל של Lucas  - שעור האינפלציה ביחס לקצב הגידול בכמות הכסף)

כל נקודה בשקף זה מסמלת את קצב הגידול בכמות הכסף ושעור האינפלציה בין השנים 1960-1990 במדינה אחרת, (בסה"כ – 110 מדינות). ניתן לראות מתאם חיובי של 1 בין שעור האינפלציה לקצב הגידול בכמות הכסף, בהתאם לתורת הכמות של הכסף.

שאלה: מה גרם לשינוי החד במסלול האינפלציה על פני זמן החל משנות ה – 30 ועד היום?

נחזור לשאלה זו בהמשך ההרצאה.

2. מימון הוצאות הממשלה:

 תקציב מאוזן או גרעון

 הרכב הגרעון: ניתן לכיסוי על ידי הדפסת כסף או מכירת אג"ח (מלוות מהצבור)

 השפעות מדיניות הממשלה לטווח קצר ולטווח ארוך

 האם מדיניות פיסקאלית בלתי תלויה במדיניות מוניטרית?

(שקף גרעון וסניוראג' כאחוז מהתוצר ביחס לזמן בישראל)

עד אמצע שנות ה - 80 הגרעון עלה על 10% מהתוצר, מאמצע שנות ה - 80 הגרעון אינו עולה על 5% מהתוצר ובנוסף חוקק חוק המגביל את גרעון הממשלה.

3. מדיניות אנטי-מחזורית:

 האם ניתן וכדאי להשפיע על משברים כלכליים באמצעים מוניטריים?

(שקף עקומת פיליפס, הקשר בין האינפלציה והאבטלה ביחס לזמן בארה"ב)

אנו רואים מתאם שלילי בין האינפלציה לאבטלה עד שנות ה - 60, אך משנות ה - 60 לא מתקיים יותר מתאם שלילי. 

האם קיימת עקומת פיליפס?

(שקף-לוקאס: קצב הגידול הריאלי בתוצר ביחס לקצב הגידול בכמות הכסף, (M2), ממוצע ע"פ 30 שנים, 100 מדינות שונות)

אין לקצב הגידול בכמות הכסף השפעה ארוכת טווח על הגידול הריאלי בתוצר. מכאן שאין לקצב הגידול בכמות הכסף השפעה ארוכת טווח גם על האבטלה.

(שקף עקומת פיליפס בתקופות 1960-1969, 1974-1979, ו 1950-1994)

ניתן לראות כי עקומת פיליפס מתקיימת בשנים 1960-1969.

בתקופה 1974-1979 רואים כי העקומה מוסטת ימינה (צפון-מזרח).

אך אם בוחנים את התקופה 1950-1994 קשה למצוא מתאם בין שעור האינפלציה לאבטלה.

(שקף עקומת פיליפס בישראל בתקופה 1962-98)

על פניו, נראה קשר שלילי מובהק בין אבטלה ואינפלציה, אך אם מצרפים לנקודות את מימד הזמן – הקשר נעלם ומתקבל ענן בלתי מתואם של נקודות. במהלך הקורס ננסה להסביר מדוע יתכן קשר שלילי בזמן הקצר בין אינפלציה ואבטלה, אך מדוע כאשר מנסים לנצל קשר זה לצורך מדיניות אנטי מחזורית – הקשר נעלם.

4. שערי חליפין ושווקי הון בינלאומיים:

 מדוע שערי חליפין נעים בצורות שונות זה ביחס לזה?

 מדוע ממשלות משנות את משטר שער החליפין?

 מה ההשפעה של פתיחות לשווקי הון בינלאומיים?

(שקף שערי חליפין של המדינות התעשייתיות 7G ביחס לזמן)

אנו רואים כי שערי החליפין משנת 1945 עד 1974 קבועים, פרט לשינויים קלים. החל משנת 1974 קיימים שינויים חדים בשערי החליפין. שערי החליפין של מדינות מתפתחות משתנה אף באופן חד יותר. השינוי נובע מהעובדה כי עד 1974 הסכם ברטון-וודס, (Bretton Woods) קיבע את שערי החליפין בעולם. החל  מ - 1974 הגיעו המדינות למסקנה כי לא ניתן לתמוך בשערי החליפין הקבועים והוחלט לתת לשער החליפין להקבע בשווקים חפשיים יחסית מהתערבות ממשלתית. השקף מראה בברור שקביעת שער החליפין ע"י השוק – הביאה לטלטלות רציניות ביותר בשערי החליפין.

חזרה לשקף British consumer prices  - רמת המחירים ביחס לזמן. 

שני גורמים גרמו לשנוי החד בהתנהגות תוואי האינפלציה ע"פ זמן החל בשנות ה- 30 של המאה הנוכחית:

(I) נטישה בפועל של בסיס הזהב של הכסף;

(II)  תורתו של קיינס (Jonh Maynard Keynes)
במהלך הקורס נבחן מודל בו אין לכסף גבוי כלשהו, בזהב או בצורה אחרת, ונראה מדוע אינפלציה מתמדת אפשרית בלא בסיס כזה. אך העובדה שנטישת בסיס הזהב מאפשרת תהליך אינפלציוני מתמשך לא היתה גוררת הווצרות תהליך כזה בלא נקיטת מדיניות מימון גרעונית של תקציבי הממשלות, מדיניות שנשענה על תורתו של קיינס. 

תורה זו צמחה על רקע משברים כלכליים אדירים, הן בעוצמתם והן במשכם, אשר לוו באבטלה עמוקה ופשיטות רגל המוניות. קיינס טען כי משברים ארוכים ועמוקים אינם מתיישבים עם אבני היסוד של הכלכלה הקלאסית:

1.  המחירים מתאימים את עצמם על מנת לנכות שווקים.

2.  כל פרט נוקט בפעולות הכלכליות הטובות ביותר עבורו.
לכן הציע מודלים שוותרו למעשה על עקרונות יסוד אלה של הכלכלה הקלאסית, ובמקומן התבססו על פונקציות התנהגות קשיחות, למשל: פונקצית השקעה, פונקצית חסכון, ופונקצית תצרוכת. "הקשיחות" של פונקציות ההתנהגות הקיינסיאניות, עליהן בנויים מודלים מסוג IS-LM, מתבטאת בכך שפונקציות אלה אינן נגזרות מבעית מיקסום תועלת תחת אילוצי תקציב ואינפורמציה, ולכן אינן מגיבות לשנויים באילוצים אלה. קשיחות זו בפונקציות ההתנהגות הצביעה על אפשרות תאורטית לנסות לייצב את המשק ע"י מדיניות אנטי-מחזורית: עדודו בזמן שפל, וצינונו בזמן גאות. 

הנתונים שהצטברו עם הזמן, וכשלונות שארעו בתדירות הולכת וגוברת בנקיטת מדיניות כלכלית אנטי מחזורית – עודדו כלכלנים החל באמצע שנות ה- 70 לפתח את הכלכלה הניאו-קלאסית: מודלים מאקרו כלכליים המבוססים על שני עקרונות היסוד הנ"ל של הכלכלה הקלאסית. דגש מיוחד הושם בכלכלה הניאו-קלאסית על הציפיות להתפתחויות כלכליות. ובמיוחד, נדבך חשוב ברב המודלים הכלכליים המודרניים דורש שהציפיות עליהן הפרטים מבססים את החלטותיהם הכלכליות יתאימו למה שאמנם יתרחש אם יתממשו החלטות אלה, ("ציפיות רציונליות").   

מחירים יחסיים ורמת המחירים

התיאוריה הכלכלית הסטנדרטית, כפי שהיא מוצגת ברמת ה"מבוא לכלכלה" או הקורסים הבסיסיים בתורת המחירים, עוסקת למעשה בכלכלת חליפין. 

למשל, הציור המפורסם של עקומת הביקוש למוצר כלשהו, נניח עגבניות. ציור זה מתווה עקומה יורדת משמאל לימין במערכת צירים בה רשומה ה"כמות" בציר האופקי, וה"מחיר ליחידה" בציר האנכי. משמעות ה"מחיר" היא זאת של מחיר יחסי: כאשר מתווים את עקומת הביקוש היורדת שומרים במפורש על "כל שאר הדברים קבועים". בפרט, מחירי כל שאר המוצרים במשק אמורים להשאר קבועים בעת שמחיר העגבניות משתנה. עובדה זאת היא המצדיקה את השפוע השלילי של עקומת הבקוש: כאשר עולים מחירי העגבניות, בעוד כל שאר במחירים נשארים קבועים, מתיקרות העגבניות יחסית למוצרים אחרים היכולים להוות תחליף (נניח, מלפפונים), ולכן הצרכן הנבון בוחר להמיר עגבניות במלפפונים בסלט הירקות. 

באופן דומה, כאשר אנו מתווים קו תקציב של משק בית הצורך שני מוצרים, נניח X ו- Y, כאשר כמות X מותווית לאורך הציר האופקי וכמות Y לאורך הציר האנכי, שפועו של קו התקציב (בערך מוחלט) הוא PY/PX, באשר PX הוא המחיר ליחידה של מוצר X ו – PY הוא המחיר ליחידה של מוצר Y. מנת המחירים מיצגת את מספר היחידות של מוצר Y אותו יכול משק הבית לקבל בתמורה לויתור על יחידה אחת של מוצר X. זהו, למעשה, המחיר היחסי של מוצר Y במונחי מוצר X.

זיהוי הגורמים הקובעים את המחיר היחסי של מוצרים שונים הוא בעיה אותה פתרה התיאוריה הכלכלית (למשל, באמצעות תורת התועלת השולית וההוצאה השולית). 

רמת המחירים מודדת את מחיריהם של המוצרים השונים באופן "מוחלט", ולא יחסית אלה לאלה. כלומר, קיימת אמת מידה אחידה של יחידות "כסף" בה אנו מודדים את ערכם של כל המוצרים במשק (בשקלים חדשים, דולרים, אירו או כל יחידה אחרת). 

מסתבר שקשה הרבה יותר לכלכלנים להבין מדוע אנו זקוקים לאותה אמת מידה אחידה, ומה קובע את רמת המחירים. במילים אחרות – בעוד שקביעת המחיר היחסי נובעת במודלים הכלכליים מהחלפת מוצרים אלה באלה באופן ישיר, הצורך באמת המידה האחידה, כסף, נובע מחוסר היכולת להחליף מוצרים באופן ישיר.

העובדה שאכן קשה להחליף מוצרים אלה באלה היא חלק מובן מאליו של חיי היום-יום. איננו הולכים לקיוסק בזמן ההפסקה בהרצאה כדי לקנות פחית משקה קל בתמורה להעברת המידע שנלמד זה-עתה בהרצאה בכלכלה לבעל הקיוסק. באופן טיפוסי העיסקה כרוכה במתן תשלום ביחידות כסף (שקלים) בתמורה לפחית המשקה. 

לכן, כדי להתמודד עם הגורמים הקובעים את מחיר פחית המשקה (ומחיריהם של כל שאר המוצרים) במונחי כסף, עלינו לבנות מערכת כלכלית בה סחר החליפין הישיר הוא קשה מאד, או בלתי אפשרי. המודל שהציע Samuelson ב – 1958, "מודל הדורות החופפים" (overlapping generations model), מספק לנו מבנה כזה.

למרות שמו, אנו נרצה להבין את המודל כמערכת המתארת התקשרויות בטווח קצר, ואפילו קצר מאד (בטווח זמן של שעות וימים, לא של דורות). עם זאת, נשתמש במינוחים שהשתרשו בספרות וננסה לא להיות מוטעים על ידם!  

מודל הדורות החופפים      Paul Samuelson (1958)

במציאות אנו מכירים את משואת המקורות והשימושים של המשק הלאומי:




 (M-X)Y +   = G + I + C
בצורת רישום זאת מייצרים במשק "מוצר" יחיד, הקרוי "התוצר הלאומי". לכמות ה"מוצר" המיוצרת במשק מתווספת כמות (נטו) המיובאת מחו"ל – סך עודף היבוא, ובכך מתקבלים כל ה"מקורות" העומדים לרשות המשק (אגף ימין). בצד השימושים אנו רואים מה קורה למקורות אלה: חלקם נצרך (ע"י משקי הבית), חלקם מושקע (מתווסף למלאי ההון במשק), וחלקם נצרך לצרכים צבוריים ע"י הממשלה. אנו נאמץ את הגישה לפיה קיים "מוצר יחיד" במשק כפשוטה, ונחשוב על המוצר הזה כאילו היה "חיטה", בה ניתן להשתמש לצורך תצרוכת וליצור בעת ובעונה אחת.  

למען הפשטות, אנו נתחיל במודל בו אין השקעה, אין הוצאות ממשלה, ואין עודף יבוא. בשלב מאוחר יותר נוסיף הוצאות ממשלה ולסיום נוסיף את עודף היבוא. גירסאות של המודל בהן יש גם השקעה קיימות, אך לא נגיע אליהן בקורס בסיסי זה.

 מבנה המודל
זמן בדיד    ...,1,2 = t
ברוח הדברים שנאמרו לעיל, נחשוב על פרקי הזמן החולפים בין תקופה לתקופה בקצרים מאד.

בכל תקופה t מופיעים במערכת N(t) פרטים, להם נקרא בני "דור" t. פרטים אלה ימצאו במערכת שתי תקופות: t ו t+1.

בהתאם, בכל תקופה שוהים במערכת אנשים משני סוגים הנמצאים במגע אלה עם אלה: N(t) שהופיעו זה עתה, הקרויים בעגת המודל  "צעירים" (עדיף לחשוב עליהם כעל "חדשים"), ו N(t-1)   שהיו במערכת גם בתקופה הקודמת, הקרויים  "זקנים" (או "ותיקים"). זמן t הוא ההזדמנות היחידה של פרטים אלה ליצור אינטראקציה כלכלית ביניהם. הם לא נפגשו בעבר, ולא יפגשו אי-פעם בעתיד. בצורה זאת מדגיש מבנה המודל את האופי המזדמן של הקשרים ביניהם – לא תתכן כל התקשרות ארוכת טווח. 

ניתן לחשוב על המערכת כאילו היא מייצגת הפרדה במיקום, ולא בזמן: אנשים נפגשים אלה עם אלה רק במיקום מסוים (נניח, באוניברסיטה בזמן ההרצאה ב"מאקרו ב"), ואחר כך דרכיהם נפרדות. 

אנו נניח שמספר המצטרפים למערכת בכל רגע גדול פי n ממספר אלה שהצטרפו ברגע הקודם, כך ש:            n = N(t) / N(t-1) ( 1      
בתקופה t = 1 מצויים במערכת N(0)  "זקנים ראשונים" (יש להם רק תקופת חיים כלכלית אחת), אשר יעלמו מהמערכת עם תום התקופה. בהתאם, עבורם אין תחלופה (אינם יכולים לוותר על תצרוכת בהווה בעבור תצרוכת בעתיד).

כאמור, קיים מוצר (מצרפי) יחיד. כדי לפשט את הדיון אנו נניח שמוצר זה מתכלה עם תום כל תקופה, כך שהוא בלתי ניתן לאגירה. לכן לא יכולה להיות השקעה.

העדפות

לכל פרט הנמצא במערכת שתי תקופות פונקצית תועלת: U [ C1,C2], באשר C1 היא התצרוכת של הפרט התקופה הראשונה ו - C2 היא תצרוכת הפרט בתקופה השניה.

פונקצית התועלת, U[(,(] , היא פונקציה עולה, קעורה (קונקבית) ב- C1  וב- C2, קווי עקומת האדישות הינם בצורה הרגילה, המייצגת תועלות שוליות חיוביות ופוחתות מתצרוכת בכל אחת מהתקופות.

שעור התחלופה השולי בתצרוכת, MRS, שהוא שפוע עקום שווה התועלת בסל תצרוכת נתון מוגדר ע"י (מינוס) מנת התועלות השוליות באותו סל :

[image: image1.wmf]£


שעור התחלופה בסל מסויים עונה לשאלה: "כמה יחידות נוספות של C2 צריך לתת לפרט תמורת ויתור על יחידה אחת של C1 כדי שרמת התועלת שלו תשאר ללא שנוי". 

אנו מניחים ששעור התחלופה עולה (בערכו המוחלט) עם עלית הכמות של C2  ויורד עם עלית הכמות של C1. הנחות אלה משקפות את התועלת השולית של התצרוכת בכל תקופה היורדת עם עלית הכמות הנצרכת באותה תקופה. לכן, עם עלית התצרוכת בתקופה השניה יש להעלות את הפיצוי, במונחי C2, על ויתור על יחידת תצרוכת בתקופה הראשונה.  

אנו צריכים להגדיר העדפות גם עבור אלה שאופק שהותם במערכת הוא תקופה אחת בלבד. התועלת של פרטים אלה פשוט עולה עם הכמות אותה הם צורכים. 

הקצאות

אנו נתייחס לכל האנשים בני דור t המצויים במערכת בזמן נתון בצורה אחידה ("סימטרית"), ולא נבחין ביניהם על פי "שמותיהם".

סימונים:

C1(t) - תצרוכת פרט צעיר יליד t בתקופה t
C2(t) - תצרוכת פרט זקן יליד t-1 בתקופה t
וקטור התצרוכת במהלך חייו של יליד תקופה 8: [C1(8),C2(9)]
וקטור התצרוכת במהלך חייו של יליד תקופה t: [C1(t),C2(t+1)]
הקצאה אישית טיפוסית לבן תקופה t: [C1(t),C2(t+1)]
הקצאה כללית
רשימה המפרטת כמה צורך כל פרט טיפוסי בכל אחת מתקופות חייו, בכל התקופות.

C = { C1(t) , C2(t) (t=1,2,...}
C2(1) - תצרוכת של זקנים ראשונים (ילידי t=0)

אנו נניח שבכל תקופה מופיעה כמות מסוימת של המוצר, יש מאין (כמו המן המקראי). כמות זאת תסומן ב – Y(t). 

הגדרה: הקצאה (סימטרית) היא אפשרית אם לכל t ( 1  מתקיימת מגבלת אפשרויות הצריכה:
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 N(t)*C1(t) + N(t-1)*C2(t)
                     סך תצרוכת הזקנים בתקופה t       סך תצרוכת צעירים בתקופה t
אנו נניח:

(i ):    N(t)/N(t-1) = n, ( t   קצב השינוי באוכלוסיה קבוע.

(ii ): מגבלת אפשרויות הצריכה מתקיימת כשוויון.

(iii ):   Y(t)=N(t)y, ( tהתוצר לצעיר קבוע על פני כל התקופות.

(כלומר: התוצר לנפש בזמן t  פרופורציוני לתוצר לצעיר, ולכן גם הוא קבוע על פני זמן.)

בהתאם, תתקבל משוואת המקורות והשימושים:

 N(t)*C1(t) + N(t-1)*C2(t) = N(t)y
בחלוקה ב – N(t):

C1(t) + C2(t)/n = y
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                                        C1(t)                  n 
ההקצאות הסימטריות האפשריות נמצאות "בתוך" המשולש.
עד כאן הגעתי
_______________________________________
הגדרה: הקצאה (סימטרית) אפשרית היא סטציונרית אם:

C1(t) = C1  , ( t
C2(t) = C2  , ( t
נחלק את מגבלת אפשרויות הצריכה ב N(t)
N(t)*C1(t) + N(t-1)*C2(t) = Y(t)

נקבל                              C1(t) + (1/n)*C2(t) = Y(t)/N(t)
ובהצבת ההנחות (i), (ii), (iii) של הקצאות סטציונריות נקבל את:

מגבלת אפשרויות הצריכה הסטציונריות :    {(C1,C2) ( C1 + (1/n)*C2 = y}            (1)
תאור גראפי של כל ההקצאות הסטציונריות האפשריות:

 
פרטו-אופטימליות

הקצאה היא פרטו-אופטימלית אם לא קיימת הקצאה אפשרית אחרת המשפרת את מצבם  של פרטים כלשהם, (כלומר, את רמת התועלת מסל התצרוכת שלהם), מבלי להרע מצבם של פרטים אחרים.

בצורה פורמלית יותר, נאמר שהקצאה אפשרית סטציונרית מסויימת, 
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, היא פרטו עדיפה על הקצאה סטציונרית אפשרית אחרת, 
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 אם מתקיים בו זמנית:

(1) 
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, (תועלת הזקנים הראשונים, החיים ב- t = 1, גבוהה יותר תחת 
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(2)  
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והקצאה אפשרית 
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 תקרא פרטו אופטימלית אם לא קיימת הקצאה אפשרית אחרת העדיפה פרטו על 
[image: image9.wmf]C

.
יצוג גרפי של הקצאות סטציונריות פרטו-אופטימיליות:

כל הנקודות על הישר בין  A ל- B מייצגות הקצאות פרטו-אופטימליות. האפיון החשוב של הקצאות אלה הוא ששעור התחלופה בכולן גדול או שווה ל – n, (בערכו המוחלט).  שעור תחלופה כזה גורר שאם רוצים להקצות יחידה אחת פחות לתצרוכת בתקופה הראשונה, ולהעביר יחידה זו לזקנים הראשונים לשפור תועלתם, צריך לפצות את בני דור 1 בלפחות n יחידות בתקופת חייהם השניה, (תנועה שמאלה ולמעלה על קו אפשרויות התצרוכת). אבל כנגד כל זקן בתקופה הבאה יש בדיוק n צעירים, ולכן כדי לפצות כל זקן ביותר מ- n יחידות צריך "לקחת" מכל צעיר בתקופה הבאה יותר מיחידת תצרוכת אחת. זה ידרוש פצוי עוד יותר גדול בתקופה שאחריה כדי לא לפגוע בתועלת של הדור הבא, וכך מתברר שאי אפשר להביא לשפור פרטו על ידי תנועה שמאלה ולמעלה מ- A.  תנועה ימינה ולמטה מקטינה את תועלתם של הזקנים הראשונים. מסקנה: לא קיים שפור פרטו לגבי כל הקצאה בין A ל- B, ולכן הקצאות אלה כולן פרטו אופטימליות.

כל הנקודות על הישר בין  A ל- D מייצגות הקצאות שאינן פרטו-אופטימליות :

הקצאה A פרטו עדיפה על D, שכן במעבר מ-D ל-A הן תועלת הצעירים והן תועלת הזקנים הראשונים עלו. 

הקצאות A ו- B אינן ברות השוואה (במובן פרטו), שכן A עדיפה לכל הדורות הבאים, ואילו הזקנים הראשונים מעדיפים את B. 

נקודה A - הקצאת כלל הזהב, ממקסמת את תועלת כל הדורות הבאים (תוך התעלמות מהזקנים החיים ב- t = 1), מבין כל ההקצאות הסטציונריות האפשריות.

הקצאה זו מהווה פיתרון לבעיה הבאה: 
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